

## 秦巴文旅

2021年10月20日  
每周三出版

总第207期 5

主编 王建  
执行主编 王拥  
本版编辑 吴苏  
专刊电话 0915—3311918  
投稿邮箱 1030738808@qq.com

本报讯(通讯员 余迟)为创建全域旅游示范区,促推乡村旅游与乡村振兴有效衔接,近日,汉滨区组织县河镇、流水镇、茨沟镇、双龙镇4个旅游名镇的相关负责人参与召开了乡村旅游座谈会。汉滨区是旅游热点区域,全区气候温暖湿润、四季分明,境内有瀛湖、香溪洞和双龙景区3个国家AAAA级景区,安康历史博物馆、泸康工业旅游区2个国家AAA级景区,有县河镇、流水镇、茨沟镇3个省级旅游名镇,有县河社区、瀛湖镇清泉村、茨沟中心社区3个省级旅游名村。饮食文化内容丰富,“鱼宴”“辣子鸡”“豆腐宴”“回民美食一条街”都颇有名气,“金洲美食”“莲花餐饮”等地方连锁大众化美餐饮食如雨后春笋般成长起来。农副产品丰富,豆腐乳、富硒大米、核桃油、茶叶、茶油等农副产品琳琅满目,全区已建成2个区级电商服务中心、24个乡镇电商运营服务站、51个村级电商运营服务点;地方民间文化活动蓬勃开展,有地方民间社团50家,花鼓调、道情等列入省级非遗保护项目,汉调二黄列入国家级非遗保护项目,并有专业社团研究单位。座谈会就下一步如何提升汉滨旅游,创建全域旅游示范区进行了具体安排。

**亮福珠宝**  
LIANGFU JEWELRY  
亮福珠宝 幸福一生  
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969

## 乡村振兴从乡村美丽跃升

通讯员 陈力

深秋时节的平利大地,洋溢着丰收的喜悦,迸发着十足的干劲,涌动着希望生机,伴随着徐徐拉开的乡村振兴大幕,处处都可见奋斗者的昂扬姿态。绿色产业、彩色名片、暖色民生,浓稠瑰丽的色彩润泽2647平方公里的山乡大地,真正把奋斗的印记镌刻进23万平利百姓的心中。

## 生态产业提质见效

平利县广佛镇松河村海拔适中、空气温润、林木葱茏、地肥水美,从起步种植的8亩到现在的2000余亩,松河绞股蓝精品产业园的负责人范茂清用一株株绞股蓝,让希望涌动在广袤的山乡大地。

黄洋河两岸的稻谷随风翻涌金波,田中稻花鱼追逐嬉戏,大贵镇嘉峪寺村“晒”稻香来鱼儿肥。当地能人王银在充分挖掘本地资源优势的基础上,成立了宝银种养殖专业合作社,依托良好的生态环境和区位优势,加之优质的山泉水,流转土地种植富硒水稻。为进一步增加收入,采取“合作社+贫困户”的模式,通过统一品种、统一种植、统一管理等方式,开启“一田两用、一水双收”的发展模式,养殖生态稻花鱼,稻因鱼而优,鱼因稻而贵。割稻时节,稻香鱼肥庆丰收,稻田里农民兄弟们忙着收割打谷、捉鱼,田埂旁搭起的临时小舞台上载歌载舞,欢声笑语四处洋溢。

发展是硬道理,发展为先手棋。平利聚焦产业发展,打造绿色经济的示范。以创建国家现代农业产业园为目标,把茶产业打造成乐业富民的首位产业,推动茶产业集群发展、全产业链提质增效,真正实现“因茶致富、因茶兴业”。统筹发展生态养殖、中药材、富硒粮油、设施蔬菜、魔芋蚕桑等特色种养业,培育壮大龙头企业和产业园区,扶持发展种养大户和家庭农场,积极创建“一村一品”示范村镇。以“一区三园”为重点,以新型材料、智能制造、富硒食品、生物医药为支撑,做实做优新型工业,努力让工业成为高质量发展的强大引擎。



## 全域旅游多点开花

今年“十一”黄金周,秋高气爽,天气晴好。平利吸引了周边省市游客纷纷前来打卡观光。

在城关镇龙头旅游村,绿油油的高效茶园、白墙青瓦的徽派民居、浓郁乡土气息的农耕文化园,成为游客拍照留念热选之地,游客在“游山、玩水、赏园、品茗”中体验了乡村旅游的独特魅力。

除了龙头旅游村,天书峡、蒋家坪、马盘山、桃花溪等特色旅游景点,也吸引了众多游客慕名前来观光旅游。

平利聚力推进全域旅游,以创建全省全域旅游示

范县为抓手,把生态旅游业作为县域经济发展的战略型新兴产业,坚持策划先行、规划引领、市场运营的理念,从全要素、全行业、全过程、全方位、全时空等角度推进旅游发展。重点围绕“一核一环三线”,把县城建设成全域旅游的核心景区,倾力打造“山环水绕、湖光山色”的旅游城市;全力打造老县一县城一长安一八仙精品旅游环线,主动融入全市秦巴1号旅游风景道;茶乡风情游重点支持茶叶基地镇,大力发展茶观光、茶文化、茶经济,促进茶旅深度融合;秦巴风光游以A级景区为支撑,尊重自然山水格局和田园脉络,走好原生态旅游之路,让游客望得见山、看得见水、记得住乡愁;康养研学游在完善规划设计、强化市场营销就。

营的基础上,稳步推进六大综合体建设,丰富文化旅游、休闲、康养保健、研学旅行新业态。

## 民生工程润泽心田

精准帮扶、精准对接、精准培训、精准施策。今年以来,平利坚持提高有组织劳务输出的程度,加强苏陕劳务协作,充分发挥腾远、鹏翔、在远方、新立人力资源机构作用,举办线上线下招聘会,整理发布各类就业岗位8期1.2万余个。积极落实有关就业创业、公益岗位、援企稳岗、减负降费、社区工厂等方面政策,实现企业稳岗、居民稳就业的双赢目标。截至目前,全县农村劳动力实现就业86924人,城镇新增就业1370人,城镇登记失业率2.66%,就业数量和质量实现“双提升”。

平利始终坚持以人为本,民生福祉持续改善,宛如阳光雨露,润泽万千心田。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实做好防返贫动态监测,保障脱贫人口的稳岗就业、产业发展和教育医疗需求。做好易地搬迁后续帮扶工作,完善安置区公共服务设施,加快推进“五星社区”建设,确保搬迁群众融入新环境、创造新生活。切实解决民生难题,办好人民满意教育,推进“健康平利”建设,实现更高质量就业,全面完善救助体系。繁荣发展文化事业,创建全省公共文化服务体系高质量发展示范县,打通公共文化服务“最后一公里”,更好满足人民美好生活的文化需要。全面加强民主法治建设,加快推进市域社会治理现代化,有效防范和化解各种风险,建设更高水平的平安平利、法治平利。

乐业富民、生态利民、文化润民、实事惠民、善治安民,平利以全面建设陕西乡村振兴示范县为目标,着力打造共建共享、绿色经济、城乡融合、乡风文明、平安建设、对外开放的示范平台,奋力谱写高质量发展的新篇章。



汉滨区关庙镇:

## 抓住产城融合 做大城乡经济

通讯员 龚卓妮 李炳 尹思凡



隶属于汉滨区的关庙镇,依托汉江流域南岸而立,北与建民街道交界,东接早阳镇,西与江北街道毗邻,总面积101平方公里,下辖19个行政村,3个社区,260个村民小组,总人口50364人,属典型的城乡结合部,境内路网交汇相连,316国道横穿全镇,交通十分便利。

关庙镇党委书记马小刚表示,新一届党委班子聚力抓牢“一个坚定”“五个坚持”,以扩总量、提质量、惠民生为重点,让关庙发展有“速度”更有“温度”,“抓住产城融合,做大城乡经济”,努力推进综合经济实力迈上新台阶、产城融合发展迈出新步伐、生态文明建设取得新成效、人民生活水平得到新提高、社会治理效能实现新提升,打造汉滨区域经济增长极。

“十四五”期间,关庙镇机遇与挑战并存,既面临政策利好机遇、区位优势机遇、基础支撑机遇,又存在资源要素约束趋紧、生态环境仍存短板、民生领域供给不足带来的挑战,在汉滨区第十六次党代会召开后,关庙镇迅速传达学习会议精神,紧密结合关庙实际,充分调研和反复讨论,提出了“123456”工作思路,即聚焦满足人民日益增长的美好生活需要“一个目标”;围绕党建引领高质量发展、全面推进乡村振兴“两大主题”;落实立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局“三新理念”;实现人民生活水平、生态文明建设、基础设施保障能力、社会文明程度“四个跃升”;强化中心城区、新型社区、农业园区、人文景区、生态林区“五区”承载;推进工业转型升级、农业提质增效、文旅全域融合、生态优先发展、城乡功能完善、民生福祉改善“六大发展举措”,奋力续写生态美、百姓富、实力强的关庙高质量转型发展新篇章。

关庙镇党委书记马小刚说,坚定不移抓牢党建,以高质量党建引领筑牢基层堡垒。深化“支部+”工作机制,探索“支部联建、资源联享、产业链”发展新模式,树立鲜明用人导向,加强党员教育管理,推进干部队伍建设,狠抓党风廉政建设,发扬“勤快严实精细廉”工作作风,严格落实管党治党责任,以党的建设持续推进关庙意识形态建设,为关庙现代化建设提供强有力的政治保障。

坚持农业农村优先,全面推进乡村振兴。带着感情抓“三农”,统筹产业、人才、文化、生态、组织全面振兴。着力推进脱贫攻坚成果巩固拓展与乡村振兴有效衔接,毫不松懈地防返贫和新致贫,持续强化易地搬迁后续扶持,扎实做好稳岗增收,推进乡村振兴扶持项目落地。深度发展农村产业振兴,维护粮油基本安全,推进现代农业提质增效,以鼎兴农业园区、金华农业园区、包湾瑞润核桃园区为重点,培植新的农林园区;以唐淌村规模养殖场、汪坪村规模养殖场、甲升兴隆、旭能养殖等龙头企业为牵引,建成万头畜禽生态养殖基地;以富丰花椒、瑞润现代农业园区等龙头企业为牵引,大力发展林业产业,建成万



亩林业产业基地;发展金银花、菊花、黄姜等中药材(饮品)产业,建成千亩中药材种植基地;改善农业生产条件,建成基本农田和堰塘提升改造项目。全面增强农村经济活力,推动乡村组织和人才振兴,大力实施“人才强镇”战略和“归雁”工程;推进农村综合改革,推动土地流转型、土地入股型、服务带动型等多种形式的适度规模经营,实现小农户和现代农业的有效衔接。

坚持项目先行理念,积极优化营商环境。始终把项目作为追赶超越、高质量发展最直接、最有效的抓手,坚持工作着力点和注意力向项目聚焦,措施和人员向项目聚力。按照工期要求,落实推进责任,全力做好关庙再生水处理厂、新宏家苑、316国道综合改造等重点项目保障;借助乡村振兴项目机遇,推进乡村振兴农电改造、产业路等项目落地见效,不断改善人民生产生活条件。

坚持产城融合发展战略,加快主导产业转型升级。立足资源禀赋、滨江近城优势,坚持以产带镇、以镇促产、产城融合,争创产城融合示范镇。做大做强循环工业,壮大“矿产化工、新型材料、富硒食品、建筑材料”四大支柱工业,做活做优商旅服务业,打造品质生活新商圈,繁荣产城融合新市场,聚力文旅融合新业态。

坚持生态引领发展,打造宜居宜业新区。以人的城镇化为核心,强化城市服务功能,坚持以城带乡、以乡促城,实现城乡融合发展。打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战,不断提升生态环境质量,扛牢城市创建工作责任,完善新型社区功能,着力提高社区基础设施配套建设,提升群众的获得感、幸福感。

坚持改善民生至上理念,切实增进民生福祉。加强镇村就业服务保障,提升劳务输出多元化组织程度,拓展就业渠道,促进全民就业。持续推进教育资源整合,办好人民满意教育,提高镇中心卫生院服务能力,满足村民就近就医需求;落实全民参保计划,加强基本公共服务供给。强化基层社会治理,全面推行“321”基层治理模式,建立“三线”联系机制,采用“三色”管理,形成基层治理群防群治良好局面,不断提高群众的安全感、满意度。

关庙镇党委、政府在“十四五”开局之年,凝聚广大干部群众敢为人先、奋力拼搏的精神动力,带领全镇上下精诚团结、积极作为,把方向、定目标、绘蓝图、指路经,用最务实的措施抓落实,把规划图变成经济和社会进步的实景图,为关庙开创高质量发展新局面,呈现高品质生活新气象接续奋斗。

